

促进高质量充分就业创业

全国农村创业园区(基地)——万荣县鑫昌达手工制品创业创新基地：
就业舞台上，老中青尽绽芳华

□记者 范楚乔 通讯员 冯镜霖

一家企业，可为老、中、青各个年龄段的人员提供就业岗位，能照顾到老、弱、病、残等就业困难人员，还铺设起县、乡、村三级就业网络；近10年里，公司规模从100平方米扩大到6000平方米，年销售额从50万元增长到1200万元，员工从7人发展到350人，成为万荣县创业带动技能就业、带动零工经济的一个代表企业。它就是位于万荣县解店镇北解村的鑫昌达手工制品有限公司（以下简称鑫昌达）。



▲缝出幸福生活

▼直播售卖产品
介绍手工制品

■本栏摄影 记者 朱超逸丁

“聚宝行动”释放“银发力量”

俗话说，家有一老，如有一宝。鑫昌达多年来精心聚集的宝贝，正是“后土之乡”那些具有丰富手工经验的婆婆们。她们用一双双巧手缝制的民俗产品，既传承了传统民俗制作工艺，又饱含着对使用者吉祥如意、健康快乐的祝愿。

“我们是机器加工和手工缝制相结合的生产方式，有10余个品类、200多款产品。我们把部件分解、步骤细化，使加工时更加快速、标准，这样既能保证质量，也能让更多人参与进来。”谈及凝聚起来的“银发力量”，鑫昌达负责人陈军澎说。

近年来，在人社部门的指导下，鑫昌达工作人员深入乡村，在各乡镇、村（社区）寻找有意向就业的妇女，并为她们提供免费培训。只要视力良好、针线活好、有空闲时间，就可以在家做兼职挣钱，加工好的半成品可以送到就近的收货点，或者等人上门取走，这样的零活吸引了不少妇女群众，包括移民搬迁户等群体。

现在，全县共有200多名妇女在鑫昌达兼职做产品加工，年龄均在60岁以上，年长的已近八旬。她们干农活、照看孙辈、养老之余，做针线活挣点零花钱，成为万荣县零工经济的一个新形态。

“老将出马，一个顶俩。我们开展的‘聚宝行动’让这些老年人做兼职有了收入，晚年生活质量得到提高，同时，作为用工企业，也降低了一些成本，一举两

得。”陈军澎说。

“妈妈岗”顾家挣钱两不误

“50多岁不好找活，家里事情也多。这里的缝纫工计件算工资，上班時間も灵活，不耽误事。”在加工车间，解店镇新城村居民文霞一边说，一边麻利地用缝纫机加工鞋垫。

一个个带有黄色“福”“佑”字样和绿色中国结花样的婴幼儿鞋垫半成品，不到5秒就在她的操作下完成了包边。缝纫车间里的电子缝纫机嗡嗡声不断，其他区域的工人们也都各司其职，剪虎须、缝部件、分包装，大家干得干劲，神情专注认真。

鑫昌达加工车间的工人大多是中年人，有宝妈，也有“4050”人员。这类群体自身就业意愿强烈，但受家庭、年龄、技能等影响，在就业市场不占优势。鑫昌达则为他们提供了相对灵活的就业平台，一定程度上可以自主安排工作时间，对需要兼顾家庭的中年人来说十分友好。同时，计件工资能够实现收入和付出成正比，多劳多得，大家的积极性也很高。

这里的不少人都是老员工，还有一些是脱贫户。“党和政府帮我家脱了贫，企业给了我工作机会，我也要靠双手奋斗，让家人过上好日子。”裁剪工王应民说。

归乡青年拓新线上市场

银发族老当益壮，中年人技艺精湛，为企业发展奠定了基础。面对互联网电商浪潮，一群年轻的万荣人因梦想而聚集，成为鑫昌达的“弄潮儿”。

他们中，既有一直在本地的创业者，也有带着一身本领返乡的骄子。这个团队有30人，包含产品设计、客服售后、物流管理、电商运营、线上主播等岗位。为了抓住互联网带来的商机，多年来，他们在电商行业不懈努力、克服困难，闯出了一片天地。

“我之前在深圳做电商，积累了很多经验。家乡的电商行业还在快速发展阶段，急需人才，我现在的主要工作是带新人，壮大团队。农村电商大有作为，我们青年人应该成为先锋力量。”该公司电商团队工作人员牛晓丹说。

与牛晓丹学成本领后返乡创业不

同，另一名主播张珊则是从零开始摸索学习，后又前往深圳在公司合作的企业深造，学成归来后成为团队的拓新主干。她说：“最近我播的是一个家纺类产品的的新号，对我来说是一个新的挑战，我会和团队好好磨合，争取早日把账号做起来，提高销售量，成为更加优秀的主播。”

一双双虎头鞋，虎虎生威又充满童趣；一件件虎头包被，华贵精美又喜庆大方；一只只布艺玩偶，尽展国潮与文化自信。工人们在车间里忙着装卸原料、缝制产品，脸上绽放着质朴的笑容，那是劳作的快乐，是用双手创造价值的自豪，更是为了美好生活而奋斗的喜悦。

“华流才是顶流。晋南地区的手工技艺具有浓厚的民族特色和地域特色，与新时代工艺、设计理念等相结合，赋予产品丰富的文化内涵，也是一种新质生产力。”陈军澎指着一处施工的场地说，“那边是正在扩建的厂房，相信有党和政府的帮助，以及大家的共同努力，以后我们的企业一定能够发展得更好、带动更多劳动者就业，让晋南特色民俗产品走向更广阔的市场。”陈军澎说。

我市高素质农民创新创业者培训班顺利结业

运城晚报讯（记者 陶登肖）近日，运城市2024年高素质农民创新创业者培训班结束，来自各县（市、区）的50名学员顺利结业。此次培训由运城市农业农村局主办，运城市优农农业技术服务有限公司承办。

此次培训为期12天，培训对象是运城市符合农业农村部印发的相关文件中要求的院校毕业生、农民工和退役军人等返乡入乡群体。

培训内容主要围绕农民创新创业方面，采取课堂教学、现场教学、实践实训、观摩交流等教学模式，并对培训对象持续开展跟踪服务。理论培训则涉及三农政策解读、农村创新创业政策案例及介绍、农产品市场营销、农产品电子商务、新媒体创业的基本思路及内容设计、农产品质量安全、农产品贮藏加工等内容。

其间，学员们参观了临猗县领航达果业科技有限公司、万荣

县高村镇乌停村等多个地方，现场学习乡村治理的先进经验，以及如何成为一名现代高素质农民等。

学员们纷纷表示，此次培训主题鲜明、切合实际，具有很强的指导性。回去后，他们将认真吸收、消化课程内容，结合本地实际发展事业，通过电商平台帮助更多群众致富，为农村的发展注入新的活力，为乡村振兴贡献力量。

中银街社区为困难群体送棉被

运城晚报讯（记者 陶登肖）近日，盐湖区东城街道中银街社区积极开展“冬日送暖”活动，以实际行动落实帮扶工作，致力于提升困难群体的生活质量。

在活动筹备前期，该社区通过精准摸排确定重点帮扶对象，之后工作人员便分组前往帮扶对象家中。上门过程中，工作人员不仅送去了温暖的棉被，还悉心询问他们的近况，认真记录其生活需求，给予精神上的慰藉与支持，让困难群体真切感受到社区的关怀。

该社区相关负责人表示，下一步，将持续关注困难群体的生活状况，不断加大帮扶力度，积极开展各类关爱活动，努力为辖区困难居民营造更加温暖、幸福的生活环境，切实增强他们的归属感与幸福感。